商丘市2009—2010学年度上期期中六校联考

第三次月考语文试题

考生注意：

  1．本试卷分第I卷和第II卷两部分，共150分。考试时间120分钟。

  2．请将各卷答案填在答题卷上。

  3．本试卷主要考试内容：必修5和《中国古代诗歌散文欣赏》第一、二单元及相关读本内容。

第I卷(共30分)

一、(12分．每小题3分)

1．下列词语中加点的字，注音全都正确的一组是

    A．赍发(jī)    

肴馔(zhuàn)    
央浼(miǎn)    
踹踢(chuài)

    B．稔熟(niàn)    
睇眄(miǎn)    
茕茕(qióng)    
夭阏(yū)

    C．镞矢(cù)    

岑寂(cén)    
鱼筌(quán)    
尺牍(dú)

    D．墁地(màn)    
戗兽(qiàng)    
下乘(chéng)    
恁地(nèn)

2．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是

    A．第二季度以来扶摇直上的中国房地产和股票市场，正引来人们疑虑的目光。宽松的货币政策、较低的贷款利率以及近期政府连续出台新政策扶持，让开发商们舒开了愁眉。

    B．专家提醒广大消费者，健美身体无可非议，但在选择和使用化妆品、保健品、瘦身营养素等产品时，要以科学、安全为前提，不要轻信夸大宣传和促销广告。

    C．他少年时代，一贫如洗，家徒四壁，但他穷且益坚，饥饿、寒冷、劳累，所有的艰苦他都战胜了。有道是天道酬勤，不懈的努力与拼搏终于换来了今天的累累硕果。

    D．没曾想刚到大二，她们便背信弃义，接连被几个毛头小子拉去过二人世界了，就剩下一个形影相吊的我在那愤愤不平：哼!一群见色忘友之徒。

3．下列各句中，没有语病的一句是

    A．林冲被逼上梁山后，寨主王伦却多方刁难，要林冲献投名状，结果他与青面兽杨志打得难分高下。

    B．别里科夫不但反对骑自行车，而且要把他和同事的谈话报告校长，这完全是他守旧思想死板到愚蠢可笑的程度。

    C．随着故事的展开，《边城》描述了湘西淳朴厚道、善良笃信的世道民风，河街繁华祥和的码头市井。

    D．魏晋南北朝最杰出的文学家是陶渊明。他不满黑暗现实，辞官归隐，作《归去来兮辞》以明志。

4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是

接下来，作者为了说明“有所待”与“无所待”、小与大的区别，以及小与大之间思想境界和见识的悬殊，而连续打了一系列的比方。          ，            。          ，

          ，             。             。蜩和学鸠局促的天地、渺小的见识，自鸣得意的口吻，以及它们毫无自知之明地对大鹏的奚落和嘲笑，本身就表现了它们的可怜和可笑，从而也有力地说明了作者所要表达的“小知不及大知”的道理。
  
①接着，作者又童话般地叙述了蜩和学鸠对大鹏的嘲笑

  
②正如同“风之积也不厚，则其负大翼也无力”

  
③这还是“有所待”的，没能做到真正的“逍遥游”

  
④先以水与舟的比喻，说明“水之积也不厚，则其负大舟也无力”

  
⑤也就是没有达到作者理想的绝对自由境界    

  
⑥这是为了证明：大鹏的高飞南迁，凭借的是九万里的大风

    A．④①②③⑤⑥  
B．④②⑥③⑤①  
C．②④①③⑤⑥    D．④②⑤①⑥③

二、(9分。每小题3分)

    阅读下面的文字，完成5～7题．

建设安全的市场文化

陆益龙

    何谓市场文化?市场文化是关于市场中人与人、人与社会、人与自然关系的观念和价值体系，体现为人们在市场中的价值取向和行为方式以及由多种行为相互作用形成的风气或风尚。市场文化反映人们怎样看待消费者、怎样看待竞争对手、怎样看待经营活动、怎样看待法律和制度以及怎样看待赢利和效益，决定人们的市场行为，进而影响市场秩序和效率。所以说，市场文化犹如市场的黏合剂，是将市场各方有机整合起来的精神力量，决定着人们是否愿意遵循具体的市场技术、规则和制度。

    亚当·斯密在倡导市场经济制度时，强调市场犹如一只看不见的手，能够有效配置资源。但他在《道德情操论》中还强调，市场效率受另一只看不见的手即道德法则的制约。市场主体对利润的追求是提高效率的重要动力，但对利润的追求必须服从基本的社会道德法则，因为经济发展的终极目标是为社会谋福利、为人类谋福祉。所以说，没有利润追求难以实现市场的高效率，但唯利是图的结果很可能是无效率甚至负效率。事实表明，市场经济有效运行需要两个基础，一是经济效率原则，二是社会文化法则。这两个方面缺一不可。

    目前，市场发展中出现的诚信缺失问题、产品安全问题、安全生产事故高发问题以及不正当竞争问题等，从更深层次看，反映了市场文化建设的欠缺或薄弱。如果不从根基上去建设安全的市场文化环境，让市场规则内化为人们的行为规范，那么，就难以确保市场的持续健康发展。

    安全的市场文化环境，是指能够为市场健康有序运行提供精神性和社会性支持的文化环境。其主要特征是：首先，它以平和的文化价值原则为核心价值。所谓平和的价值原则，就是各市场主体追求市场关系的平衡与和谐，如雇主与雇员、经营者与消费者、社会生产与自然资源之间关系的平衡与和谐。反之，如果市场主体过度追求自我利益，一味索取和剥夺，那么，就可能导致市场关系失衡，成为不安全因素。其次，它以诚信价值及制度体系为重要内容。诚信是保障市场信息对称的基本条件，市场交易双方只有在提供可信的信息基础上进行自愿交换，才可能达到公平交易。相反，诚信价值和制度严重缺失，势必造成市场危机。再次，它包含普遍的规则意识。市场秩序的形成离不开市场主体自觉遵守相应的规则。在相对看重人际关系的社会文化氛围中，规则往往容易被人际关系所打破。因此，需要在社会文化上实现从关系型向规则型的转变。最后，它包括较强的社会责任意识。市场参与者只有把自身利益与社会责任紧密结合起来，严格遵循基本社会规范和职业规范，才能对社会负起责任；也只有对社会负责，个人的利益才能得到保障。

    (摘自《人民日报》，有删节)

5．下列对“市场文化”内涵的理解，不正确的一项是

    A．市场文化是一种观念和价值体系，反映了人们对市场中的人与人、人与社会、人与自然关系的一般态度。

    B．市场文化是人们在市场中的价值取向和行为方式以及由多种行为相互作用形成的风气或风尚的体现形式。

    C．市场文化反映人们对消费者、竞争对手、经营活动、法律和制度以及赢利和效益的一般态度，影响市场秩序和效率。

    D．市场文化是将市场各方有机整合起来的精神力量，制约着人们坚定不移地遵循具体的市场技术、规则和制度。

6．下列对安全的市场文化环境的理解，不正确的一项是

    A．各市场主体追求市场关系的平衡与和谐，是安全的市场文化环境的核心。

    B．以诚信和制度建设为保障的公平交易，是安全的市场文化环境的重要内容。

    C．看重人际关系的社会文化氛围不利于市场文化环境的建设，它是危险的。

    D．个人利益和社会责任意识是相矛盾的，强化社会责任意识必然使个人利益受到损害。

7．根据原文内容，下列推断不正确的一项是

    A．对利润的追求推动着市场效率的提高，但同时必须受到社会道德法则的制约，亚当·斯密说它是“另一只看不见的手”。

    B．经济发展的终极目标是为社会谋福利、为人类谋福祉，破坏了道德法则就违背了这个终极目标。

    C．市场高效率的实现依赖于利润追求，但唯利是图则可能使市场效率为零，减缓经济发展速度。

    D．经济效率原则和社会文化法则是市场经济有效运行所需要的两个基础，两者相辅相成，缺一不可。

三、《9分．每小题3分)

    阅读下面的文言文，完成8～10题。

祭妹文

[清]袁枚

    乾隆丁亥冬，葬三妹素文于上元之羊山，而奠以文曰：

    呜呼!汝生于浙而葬于斯，离吾乡七百里矣。当时虽觭奇梦幻想，宁知此为归骨所耶?

    余捉蟋蟀，汝奋臂出其间；岁寒虫僵，同临其穴。今予殓汝葬汝，而当日之情形，憬然赴目。予九岁，憩书斋，汝梳双髻，披单缣来，温《缁衣》一章。适先生奓户入，闻两童子音琅琅然，不觉莞尔，连呼则则。此七月望日事也，汝在九原，当分明记之。予弱冠粤行，汝掎裳悲恸。逾三年，予披宫锦还家，汝从东厢扶案出，一家瞠视而笑，不记语从何起，大概说长安登科，函使报信迟早云尔。凡此琐琐，虽为陈迹，然我一日未死，则一日不能忘。

    汝之义绝高氏而归也，堂上阿奶仗汝扶持，家中文墨呋汝办治。尝谓女流中最少明经义、谙雅故者，汝嫂非不婉蟋，而于此微缺然。故自汝归后，虽为汝悲，实为予喜。予又长汝四岁，或人间长者先亡，可将身后托汝，而不谓汝之先予以去也!

    前年予病，汝终宵刺探，减一分则喜，增一分则忧。后虽小差，犹尚殗殜，无所娱遣。汝来床前，为说稗官野史可喜可愕之事，聊资一欢。呜呼!今而后吾将再病，教从何处呼汝耶!

    汝之疾也，予信医言无害，远吊扬州。汝又虑戚吾心，阻人走报。及至绵慑已极，阿奶问望兄归否，强应日“诺”。予已先一日梦汝来诀，心知不祥，飞舟渡江。果予以未时还家，而汝以辰时气绝。四支犹温，一目未瞑，盖犹忍死待予也。呜呼痛哉!

    呜呼!身前既不可想，身后又不可知，哭汝既不闻汝言，奠汝又不见汝食。纸灰飞扬，朔风野大，阿兄归矣，犹屡屡回头望汝也。呜呼哀哉!呜呼哀哉!

    (有删节)

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

    A．适先生奓户入，闻两童子音琅琅然    

奓：开门

    B．尝谓女流中最少明经义、谙雅故者    

请：熟悉

    C．予已先一日梦汝来诀，心知不祥    


诀：诀别

    D．纸灰飞扬，朔风野大    




朔：寒冷

9．以下六句话分别编为四组，全都表明妹妹素文对“我”尊爱深情的一组是

  
①余捉蟋蟀，汝奋臂出其间

  
②予弱冠粤行，汝椅裳悲恸

 
③予披宫锦还家，汝从东厢扶案出

  
④减一分则喜，增一分则忧

  
⑤汝来床前，为说稗官野史可喜可愕之事

  
⑥汝又虑戚吾心，阻人走报

    A．①②③    
B．②③④    
C．③④⑤    
D．④⑤⑥

10．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是

    A．本文作者满怀深情地悼念亡故的妹妹。文中既回忆了兄妹俩一起长大的童年趣事，也有妹妹成年后坎坷的人生遭遇。

    B．妹妹决绝高氏(婆家)回到娘家，作者虽为其遭遇感到悲哀，但又为她能回到家里照顾“阿奶”而感到高兴。

    C．妹妹在奄奄一息的时候，盼望哥哥回来见一面，于是“阿奶”派人通知“我”，“我”急忙从扬州赶回来。

    D．“我”回到家的时候，妹妹才断气不久，身上还有体温，一只眼睛还没有闭上，这是因为她一直等着见“我”的缘故。

第Ⅱ卷(共1 20分)

四、(23分)

11．把第I卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

  
(1)当时虽觭梦幻想，宁知此为归骨所耶?(4分)

(2)汝之痰也，予信医言无害，远吊扬州。汝又虑戚吾心，阻人走报。(6分)

12．阅读下面这首宋诗，然后回答问题。(8分)

冬日偶书

[宋]寇准

户庭初过雪，鸟雀亦声稀。

天淡云容结，林寒日影微。

虚名何足道，前是旋成非。

簪绂①全忘念，终须扫涧扉。

  [注]①绂(佑)：古代系印章的丝绳。

  
(1)这首诗主要表达了诗人一种怎样的情怀?(3分)

(2)前两联写景，后两联抒情言志，前两联所描写的意境与后两联表达的感情之间有何相似相通之处?试作分析。(5分)

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)(5分)

  (1)丞相祠堂何处寻?           。           ，隔叶黄鹂空好音。   

 (杜甫《蜀相》)

    披绣闼，俯雕甍，              ，            。闾阎扑地，           ；舸舰弥津，青雀黄龙之舳。                                                      (王勃《滕王阁序》)

  (2)过春风十里，尽荠麦青青。          ，                  ，犹厌言兵。  

  (姜夔《扬州慢》)

千岩万转路不定，               。                  ，              。云青青兮欲雨，水澹澹兮生烟。    

   (李白《梦游天姥吟留别》)

五、(22分)

    阅读下面的文字，完成14～17题。

一只不该洗的碗

王明继

    季教急匆匆地洗掉了四个菜盘，两只饭碗，正准备解下围裙钻进书房上网，刚转了一个身，咦，怎么回事，怎么还有一只碗在橱边放着?这就不对了：家里从来就是几个菜盘和两只饭碗的清洗任务。虽然这两天妈妈从乡下来城里看儿子和儿媳妇，可妈今晚因身体不适并没有吃晚饭，直到现在还躺在房里呢。这是不争的事实。这真是奇怪了，怎么就凭空多出一只碗来。季教盯着这只碗足足看了三分钟。粗看时这只碗是干净的，和洗过的碗没有什么两样，细看时觉得这碗与刚洗过的碗还是有点不同。因为碗里还有近五分之一的水，季教像侦探一般，用左手的拇指和食指紧夹住碗垂直上举，举过头顶，歪着脑袋观察碗底，又用右手的食指沿碗底摸了一遍，干爽爽的。这只碗与那两只洗过的饭碗属同一型号，肯定是自己家的碗，它应该躺在碗橱里，怎么会跑出来了呢?出来以后是否使用过，需不需要再清洗，这个问题可要搞清楚。要是这么个问题都弄不明白，我这几年大学可不白读了？我将来还能做“白骨精”(白领、骨干、精英)?

    季教把头伸向客厅的方向：“喂，津津，我说老婆，你来看看这只碗是怎么回事。我实在是太想搞清楚它是需洗还是不需洗，你知不知道这究竟是怎么回事?”

    津津把碗拿起来也看了半天，嘴里嘀咕：“你说它没有洗吧，它又通体都是干净的，你说它洗过了吧，怎么碗里会有这么多的水?我们家可从来都是一丝不乱的。这不是一件小事，一定要查清楚。”津津一边指示季教将碗原封不动地放在老地方，一边不无自豪地说，“我妈从小就教导我，说世界上怕就怕认真二字。小洞不补，大洞一尺五。这件事可不能轻易放过去。否则，家里将来还不定会出现什么情况呢。”

    季教鸡啄米般连连点头：“说说不是呢。叔本华说，世界上再也没有比把一个普通的道理讲得让大家不懂更容易的事，再没有比把一个深刻的道理讲得让很多人都懂更难的事。我说世界上再也没有比把一个简单的问题弄得复杂更容易的事，再没有比把一个复杂的问题弄得简单更难的事。弄清这只没洗的碗的原委不是个小事情。不能断是非者，心无宁日。心不宁则意不守，意不守则神不安，神不安则气散，气散则百病生……”季教心里有事，不想上网了，他在沙发上坐下了，陪着妻子看电视，可电视里放的什么，两口子似乎都不知道。季教在想，如果那是只干净的碗就不必洗，就省却了许多麻烦。津津在想，如果那是只用过的碗就要洗一洗了，并且要洗干净。可谁能证明那只碗是用过了的呢?如果贸然洗了，岂不费水费时又费力?

    也许是他们思考的注意力太集中了，以至老太太经过客厅他们全然不知道。老太太踅进厨房，用那只碗喝了一碗水，随手将它放在水龙头下冲了冲放进橱里的那摞碗上。摞碗的声音惊动了小两口，津津和季教不约而同来到厨房。

    “妈，橱边的那只碗呢?”  

    婆婆望着儿媳妇，心想莫非我又做错什么事?怯怯地笑了笑：“我把它冲洗后放进橱里了。”

   “妈，您也太自行其是了，那只碗需不需要洗我和津津还正在调查分析呢，您怎么就把它给洗了呢?”

    “唉，我哪里知道呢?你们读过书的人做事就是不一样。我也是，越老越糊涂。好在我明早就回乡下去。说出来不怕你们笑话，在乡下我还算一个明白人呢!”

    津津和季教无语。  

14．作者设计上网和看电视两件次要事件，有何作用?请作简要分析。(4分)

15．分析并写出下面两句话的潜台词。(4分)

  
(1)要是这么个问题都弄不明白，我这几年大学可不白读了?(2分)

(2)在乡下我还算一个明白人呢!(2分)

16．本文主要用了哪两种写作手法?请作简要分析。(6分)

17．从内容和形式两方面分析第四段画线的部分对刻画人物性格有什么作用。(8分)

六、(15分)

18．填入下列文段中的词语或词组，正确的一项是(4分)

    
中国古代建筑的平面布局具有一种简明的组织规律。就是以“间”为①       构成单座建筑，再以单座建筑组成庭院，进而以庭院为②          ，组成各种形式的组群。就③             而言，以长方形平面最为普遍。此外，还有圆形、正方形、十字形等几何形状平面。就④          而言，重要建筑大都采用均衡对称的方式，以庭院为单元，沿着⑤           与⑥           进行设计，借助于⑦              的有机组合和烘托，使⑧          显得格外宏伟壮丽。民居及风景园林则采用了“因天时，就地利”的灵活布局方式。

  a单元  b单位  c单体建筑  d整体建筑  e横轴线  f纵轴线  g主体建筑  h建筑群体

  
A．①a②b③c④d⑤e⑥f⑦g⑧h
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B．①b②a③c④d⑤f⑥e⑦h⑧g

  
C．①b②a③d④c⑤f⑥e⑦g⑧h

  
D．①a②b③d④c⑤e⑥f⑦h⑧g

19．仔细观察国庆庆祝活动标志(右图)。请从构形的角度说明

标志的创意，要求语意简明，句子通顺，不超过120个字。

(5分) 
20．请从“青春”、“友谊”、“事业”三个词中任选一个开头，仿照下面的示例，写一组排比句，要求句式相同，修辞相同，注意意象之间的逻辑关系。(6分)

生活是一团麻，那也是麻绳拧成的花；

生活是一根线，也有那解不开的小疙瘩；

生活是一条路，怎能没有坑坑洼洼；

生活是一杯酒，饱含着人生的酸甜苦辣……

七、(60分)

21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

    一棵在深山里长了好多年的大树，被修剪了枝叶后移植到城市新建的公园里。人们围着它，议论着。一个说：“没有这次修剪，它不会被人赏识的。要被人赏识，就要改变自己的生存环境!”一个说：“修枝剪叶，伤根破皮，到这里还要重新扎根生叶，还要适应环境，一定是要付出代价的啊!”一个说：“是金子在哪里都会发光，何必要离开自己的故乡呢?”……

读了这段文字，你有何感悟?请自选角度，自定立意，自选文体，自拟题目；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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